

上海纽迈律师事务所 方正宇律师



# 执法机构可介入调查

本版撰稿 特约记者 橙友

山东泰山足球队队员“吴兴涵被曝涉假球”这个词在3月5日登上了微博热搜，这是因为“吴兴涵事件”女主“陈晨”在自己的微博上提供了一份两人的对话记录。在“陈晨”所提供的聊天记录中，吴兴涵疑似教唆她参与赌球：“挣钱快了，我把钱给你，你用你的名义买”“现在中超全是假球……一场球就30、40W”。“陈晨”也表示接下来会向足协、国家体育总局、中央纪委、湖北纪委、税务局、出入境管理局等相关部门进行实名举报。

“吴兴涵事件”自1月起不断发酵，从一开始球员婚内出轨的丑闻，到如今涉及踢假球、赌球等违法情况。值得注意的是，山东泰山队到现在一直保持沉默，尚未做出回应。“仅仅通过这些截屏而言，其实证据还并不充足。首先，无法确定对话的对象是不是球员本人。并且截屏的内容有没有被编造或者PS也无从得知。但是我们可以把这件事当成是一个线索。这个线索在公

开平台上已经曝光之后，我们如果认定球员可能踢假球，这是一个违法甚至可能涉嫌犯罪的行为，那么相关的执法机构就可以介入调查。”方正宇律师从自己的专业角度给出了这样的评价同时表示：“陈女士可以向包括公安、足协、总局等机构在内的多个部门进行举报，因为这些所涉及的可能的违法行为都在这些相关部门的管辖范围之内。”

“介入调查一般来说先找双方当事人，尤其第一步找这位女士，她需要出示本人微信账号下的原始聊天记录，并由相关执法机关对其进行取证。然后再找这位球员将两人的聊天记录进行对比，得出这段对话是否属实，有无删减。”值得一提的是，方律师表示如果执法机关立案调查，则不会止步于两人的聊天记录。会进一步调查有没有其他线索，比如说球员有没有在某一些所谓的投注网站注册账号，以及银行账号流水有没有不正常的交易情况。

“如果球员经过调查之后被确定为参与赌球或者假球的话，就已经上升到违法犯罪的程度，

可能需要司法进一步地介入。比如在当年的“反赌扫黑”过程中，就有多名球员因为参与假球而被定为涉及行贿受贿的罪名。而且从以往的“反赌扫黑”的经验来看，很多假球事件往往不是一两个人独自完成的，而是可能存在着一定的小圈子或者团伙，有些时候会产生牵一发而动全身的效果。”

此前，山东泰山球员戴琳在直播中也曾被曝涉及“赌球”，当时戴琳直播间一位女性搭话称“戴哥，你不也赌球吗”，随后戴琳紧急关闭直播并在次日回应称自己从未参与赌球，愿意接受俱乐部及有关部门调查。“本次事件如果引发进一步的调查，可能使得中国足球是否存在假球现象这个话题引起更广泛的关注。”

关于吴兴涵被曝涉嫌年龄造假，方律师表示：“如果有球员涉嫌改年龄的话，一是球员个人可能遭受处罚，二是参与修改年龄的相关方面也可能被追究责任。所以如果所谓超龄的说法在未来被证实，那就需要关注当初究竟是哪些部门和哪些人操办了这些事项。”

## 『起底』吴兴涵

### 韩媒关注吴兴涵事件

吴兴涵这事，不只是中国媒体和球迷持续关注，希望足协能够严查吴兴涵赌球事件。就连韩国媒体也关注到了吴兴涵事件，韩国媒体《besteleven》指出，吴兴涵涉嫌年龄造假、赌球等丑闻。该媒体称，效力于山东鲁能泰山队的中国国家队中场吴兴涵涉嫌假球。该事件女主角陈晨通过网络爆料，吴兴涵不只是在中超参与赌球，而且还改了年龄和名字，此外在国家队集训期间开派对。以上三大丑闻要素，暂时只是处于举报过程，到目前为止还没有明确的查证，足协已经收到了实名举报材料。

该媒体评价道：吴兴涵一事对于中国足球影响很大，是最近几年中国足球发生的最大丑闻。如果相关疑惑被证实属实，本就一团糟的中国足坛情况将进一步恶化。再加上沉寂了一段时间的中国足坛假球再次肆虐，从这一点来看，今后事件的结局必然会吸引人们的视线。

### 吴兴涵事件，一场出轨引发的惨案

1月15日 足协杯决赛，一位戴墨镜女子在球迷看台高喊：山东泰山17号吴兴涵，骗钱骗感情。被带离球场。

1月20日 这位名叫陈晨的女子在微博上实名曝光吴兴涵欺骗感情，隐瞒已婚事实，用花言巧语PUA自己。

1月21日 吴兴涵向山东警方报警

1月21日-27日 针对吴兴涵报警，当事人发文+视频回应：让我假扮戴琳女友听电话吴兴涵经常出轨

1月30日 戴琳直播澄清自己欠钱不还，并与吴兴涵妻子连麦，身旁一女子突然问：“什么赌球啊？戴哥你不也赌球吗？”

1月31日 戴琳发布声明，表态从未参与任何形式关于足球的赌球，愿意接受一切形式的调查。

2月24日 吴兴涵事件女主实名举报：12强赛期间外出喝酒到凌晨，并用欺骗等方式带我入住国足集训酒店

2月25日 吴兴涵事件女主再爆料：吴兴涵多次嫖娼与已婚女士存不当关系

2月26日 吴兴涵妻子回应陈晨：他身边经常出现其他人 我根本不着急。我掌控着经济，我们早做好了抵御外界一切准备。

3月5日 事件女主表示将实名向相关部门举报：吴兴涵聊天纪录透露，中超全是假球，一场球赚三四十万

3月6日 事件女主：吴太太存在双国籍情况，济南出入境管理局已确认

搜狐体育制作了“吴兴涵事件”的时间表

### 【体育圈声音】

## 足协有过紧急商议

“现在就等着中国足协这边，看看对吴兴涵这个事件有什么样的回应。毕竟已经涉及到了所谓的假球举报，而且是实名举报。中国足协管纪检的和现在管舆情小组的都是闫占河，听说中国足协也针对这个事情有过紧急的商议。看看今天下午有没有动静吧。”

——李璇《足球报》

“足协杯决赛前，陈晨（爆料事件女方当事人）曾经给吴某某母亲发短信，请求调和。吴某某的母亲选择视而不见。此时此刻，不知道她作何感想。”杜立言表示，吴兴涵妻子手里有“核弹”，劲爆程度接近假球。

——杜立言《ESPN中文网》

“今天之前吴兴涵这个事情都是家长里短，在我的概念里一条都不值得转发，但这一波性质完全不一样了，一个国脚被锤出来聊天记录大谈假球计划，性质至少等同于当年希金斯被钓鱼吧？持续关注。”

——陆洋（媒体人）

“今天这个事我也算是在前两个月多次预告了，当时大家还以为说的是什么生活作风或者改名改年龄的小事。现在原子弹扔出来了，我觉得除了吴兴涵老婆自己作以外，俱乐部的不作为恐怕也是很大一个原因。毕竟我都早就知道这些事了，他们说没听说这些谁也不会信吧！”

——李平康《体育嗨翻天》

## 俱乐部不该再沉默

“在吴兴涵这件事上球员、俱乐部的应对基本是负分啊，一件本来可以和平解决的事最后成风波了，还越刮越大。”

——赵震（媒体人）

“我不想说吴兴涵的事情，个人私事我不了解内情所以不评价。我评价此事的身份仅仅是一个关注了山东足球二十年的普通人。常年关注，所以为了昔日的鲁能品牌痛心，当年国网的领导们在这上面倾注了多少心血，才保证鲁能是中超成立以来经济形势最稳定的球队。哪怕在最艰难的这几年，凭借昔日的遗留资本和原体系的竭尽全力资源支持，泰山的日子也要比其他球队好过。我从来不相信钱是导致球员堕落的原罪，也有收入高自律的。只能说，有时候钱来得太容易，总有人不珍惜吧。”

——贾岩峰（媒体人）

“如今到了这一步田地，是吴兴涵夫人预料到的局面吗？杀敌一千，自损八百，损的可能是好几个八百吧。山东泰山俱乐部不能再沉默了吧。一句中超全是假球，中国足协也不能无动于衷了吧！”“目前这个情况，吴兴涵基本是奔着退役去了！新赛季，山东泰山不可能派他出场的，未来也不会有俱乐部敢要他了！现在也是停训状态！”

——徐江（媒体人）

各方声音